Lektion Richtungen

Herr Takano trifft Herrn Hayashi am Bahnhof Tokyo.
Herr Hayashi sieht aus, als wiirde er auf Geschaftsreise fahren.
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Takano:

Hayashi:

Takano:

Hayashi:

Takano:

Hayashi:

Takano:

Hayashi:

Takano:

Hayashi:

Ah, Herr Hayashi. Gehen Sie auf Geschiftsreise?

Ja.

Wohin gehen/fahren Sie?

I[ch fahre zur Kyoto-Filiale (Zweigstelle in Kyoto).

Fahren Sie allein?

Nein, ich fahre mit jemandem (mit einer Person) aus der Firma.
Fahren Sic auch nach Osaka?

Nein, wir {ahren nicht nach Osaka.

Wann kommen Sie nach Tokyo zuriick?

Wir kommen tbermorgen zurtck.

B Herr Hayashi fihrt mit einem Kollegen (wortl. mit jemandem aus der Firma)
zur Filiale Kyoto (wortl: Zweigstelle von Kyoto). Ubermorgen (dann) kommen
sie nach Tokyo zuriick.
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Neues Vokabular.

B ah

HERTA A Lp-5H55TH D Gehen Sic auf Geschiftsreise?
5k L5 1) Geschifisreise

[ Partikel: nach, in
TR ET (T¢) wEET (W) fahren, gehen; cr / sie / es geht
. D % r9k Prijfektur- und Stidtename
T L L% Zweigstelle, Filiale
— AT hEeYyT alleine

¥ mit, und (Subst. + £ + Subst.)
N BE XD Prifektur- und Stidtenamc
-t Y9 %17 Prifektur- und Stidtename,

Hauptstadt Japans
zuriickkehren, zuriickkommen

ANET (2 B)

1

BUET (BB 7

L

R T tibermorgen
LT und dann, danach
GRAMMATIK TEIL 11

Lektionen6und 7 (2,7~ WX ¢

1. Substantiv i Ort {2/~ Wi 4,
Substantiv 1X Ort (2,7~ W F 4 &,
vy, (Subst. 3 Ort 2y WX 4,
RRRY-AN (_Subsl. 13 Ort i:) W EFE A

Person (3 Ort {277 reisen
Person (4 Ort {2 reist?

Ja, (Person {X Ort {Z) reist.

lie, (Person (X Ort {2) re1st nicht.

[od

® Die Partikeln 2 und ™~

Partikeln sind ein wesentlicher Bestandteil der japanischen Satzstrukturen.
Ebenso wie im Deutschen Warter durch Pripositionen verbunden werden,
fungieren die Partikeln im Japanischen als Bindeglied zwischen Wortern. Sie
stehen jedoch als Postpositionen hinter dem Bezugswort. Bezogen auf die
deutsche Grammatik kann man sic auch als Kasuspartikeln bezeichnen. (2 und
~ geben cine Richtung an. Sie markieren den Akkusativ.

Beispicl: ¥ 2 2L 9 12/~ W32 I,

Ich tahre nach Tokyo.

Theoretisch sind 12 und “~ nicht identisch, wie die unten angegebencn
Beispiele zeigen. Tn der Praxis jedoch werden sie synonym benutzt.
~: Zum Ausdruck der Richtung
Beispiel: UL~ WE X T,
Ich fahre / laufe Richtung Osten.
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I1Z: Ankunft an einem bestimmten Ort
Beispiel: = s RA @ 1282012 (Z1ZAIZ 2F L /-,
Letztes Jahr im Dezember bin ich nach Japan gekommen.

Anmerkung: Einige Partikeln, wie z. B. 7, stchen am Ende der Aussage, des
Halbsatzes oder Satzes. Vgl. dazu Lektion 1 7, Lektion 9 75, L, #3,
Lek-tion 10 #2, Lektion 12 4% und Lektion 16 2.

Verben

Im Japanischen stehen Verben am Ende des Satzes. (T ¥ aus Lektion 1, Gram-
matik Teil T ist kein Verb im eigentlichen Sinne, jedoch wird es verbdhnlich
verwendet, weshalb es ebenfalls am Satzende steht.) Die Verbendungen kenn-
zeichnen das Tempus sowie Affirmation oder Negation,

Tempi im Japanischen kénnen grob in zwei Kategorien unterteilt werden:

1. Gegenwart
Gewohnheit, z. B.:
HhDOIAER FWIIE Pl »il WX ET,
Herr Takano geht jeden Tag in die Firma.
Zukunft
(HELIH)yYsLEZ 2024, .

I[ch werde morgen zurlickkommen.

2. Vergangenheit
Imperfekt
(L)AL ST WEF LA,
Ich fuhr letzte Woche nach Kyoto.
Perfekt
WE X F L7,

Er ist gerade gekommen,

In einfach strukturierten Satzen wie den oben angegebenen stimmen die Zeiten
der japanischen Verben weitgehend mit denen im Deutschen {iberein. Beinhaltet
ein Satz jedoch ein weiteres Verb zusitzlich zum Hauptverb, das am Satzende
steht, (z. B.: Bevor ich aus dem Haus ging, habe ich den Fernseher ausgeschal-
tet.) stimmen die Zeiten nicht mehr unbedingt mit denen im Deutschen iiberein,
Diese Art von Nebensitzen sind jedoch nicht Gegenstand von Band I dieses
Lehrbuches. Sie bilden den Lehrstoff fiir Fortgeschrittene, der in Band I behan-
delt wird.

Anmerkung: Die Verbform auf ~ 7, ~<, ~%, ~ 3% etc. wird als ,,nor-
mal-hofliche Form®, Grundform, Plain Form oder auch Dictionary Form be-
zeichnet, Sie ist unflektiert und wird in Worterbiichern sozusagen als | Infinitiv*
angegeben. Sie ist weniger héflich als die ~ T 7 ~ % 7 Form. In diesem
Lehrbuch wird ausschlief}lich die hoflichere Form verwendet.



ANMERKUNGEN

1.

L

A DY UT WS x4,
Ich fahre allein.
Die Anzahl von Personen steht mit T.
Vgl. O ¥ 1) T, allein; X A2 A T, zu dritl etc.

B. LD XY WEET,
Mit jemandem aus der Firma fahren.
Mit Personen steht dic Partikel ¥ . Vgl. 7= 20D 2 A £, mit Herrn Takano.

BhXpizct wWEETDh,

W Z, BBXCi wWEITHA,
Fahren Sie auch nach Osaka?

Nein, nach Osaka fahren wir nicht.

Herr Hayashi erkliirt, da3 er nach Kyoto fihrt, was in der Ndhe der Industrie-
stadt Osaka liegt. Daraufhin fragt Herr Takano, ob er auch nach Osaka fihrt. $
% A2 % .7 Beachten Sie, daB hierbei zwei Partikeln aufeinander folgen.

In seiner Antwort benutzt Herr Hayashi den Topic Marker (3. Er macht damit
deutlich, daB die Richtung auf Osaka zu das Satztopic darstellt. Nein, nach Osa-
ka, da fahre ich nicht hin.

Nicht immer kénnen Partikeln aneinandergerciht werden. So stchen (2 und ©
niemals hinter 7% und %, sondern ersetzen sie. Beispiel: 7 — % » S A 13 X
AZLTY, 772705348 RATLTT,

Herr Geenen ist Rechtsanwalt. Herr Braun ist auch Rechtsanwalt.

+ kann hinter jeder anderen Partikel, z. B. hinter {2, #* 5, T stehen.

HE-T Sz EA,

Ubermorgen komme ich zuriick.

Zeitangaben wie gestern, nichste Woche, diescn Monat, letztes Jahr ete. stehen
ohne Partikel.

FLT, $X-T KIS LI 2 ET,
[m Japanischen sind Satziiberleitungen wie % L T, und dann, schr beliebt. <
L T steht meist am Satzanfang.

A. Eﬂ — . ”‘WDr.'}“
V2D o wWEET
Wohin gehen / fahren Sie?
B. v, wann?"
W X F A,
Wann kommen S1e?
i Y (DY), ower
Eint BB I o wWEET N,
Wer fihrt nach Osaka?
Bei unbekannten Subjekt steht 2% statt |3 nach 7241 bzw. ¥ 77z, (val
Grammatik Teil TII, Lektion 8)

i
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EINFACHE SATZSTRUKTUREN ZUM EINPRAGEN

1. &AL
2.
3. HiLIE
4, 4= 01
5.
6.

HLI EAIDIT WE

~n TAL®IE ¥I3%x 59 i XRIC

XNy BIVALI I
A LwY H-oIT HID

A—F =341 ZrRA FAYD
A=t =413 HuhiL FAVIC

1. Motrgen gehe ich zur Bank.
2. Dieser Zug fihrt nicht zum (Haupt)Bahnhof Tokyo.
3. Gestern ging ich zum Postamt.
4, Letzte Woche bin ich nicht zur Schule gegangen.

5. Herr Mihner kam letztes Jahr aus Deutschland nach Japan,
6. Herr Mihner wird ndchstes Jahr nach Deutschland zuriickkehren.

TAL® Zug, Bahn

Y351 DR 3 Tokyo Hauptbahnhof
i % Bahnhot

BA Ly letzte Woche

T LA letztes Jahr

b seit (Zeit), aus (Ort)
2z L7 ist gekommen, kam
X4 (%) kommt

Hvda A néichstes Tahr
UBUNGEN TEIL A

g
WEEFHA
Wi LA

WEXFHAT

5O IZIZ AL

&

o

L7z,
% i L.f:o

ﬂ‘i ” iTv

. Verben: Prigen Sie sich die folgenden Verbformen in Gegenwart und
Vergangenheit ein,

Gc:Qenwart Vergangenheit
pos. neg. pos. ney.
gehen, fahren | WX £ T WEIHA Wi F L ! WEFHATLE
kommen | % i'ﬂ‘ “ 23 “l‘i‘fb. | *F L ” % f ’&fb.'.(“ L7~
mn?ickkehren A i_‘i‘ .i A Hﬂ I 7 A ??‘ ZWE L“J*: :Pi?‘ Z .i HATL ?‘;
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1I. Ersetzen Sie das unterstrichenc Wort

A, [+ LI XAZAZ wixiA,

1.
2.

AR
T AYA

111. Bilden Sie Dialoge, indem Sie das unterstrichene Wort ersetzen.

A

O

F: [parld] LA VLIl WEITH,
Aar 3wy, wWE E 1,
An: VWi, WLWE IR A

1. k&=L H 25
2. TIN—F]
3. ~uwlLi A

F: - TAL®IE 3% rH 250 WE2E A,
Aas ld, nwEFF,

An: WhWwi, WEIHA,

1. /%A

2. LT

F: A—F—=X%XAlT X033 FAviz ZUYTLED
Aar 1w, A NE L=,
Ant VWi, A Y EFHATLRE,

1. HAL®wI

2, AL

3. XI4aA

F: Ehat X253 =LAl WEI30,
A EXDXAD WwWEIET,

1. ¥r&/7754

2. oL ULk

F: [Hl13] vwo A 2z LR
A o HAED X2F LA

1. HAL®DI

2. XIrfaA

F: #=»®O3/A13 3m) ¥Zio wsxlLhkn,
A T~k wE T L

1. WBI3UAEIL

2. ¥rafkEtsn 9 h

3. XA
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Re—F =X AT FEhy BRI wEI LD

G. I%
A EhOSAE wEI L
1. ¥H/EbY
2. LD CE
3, LrX¥uyT
FNEM:S Vukahulﬂr
Y EHEL Freund, Freundin bk Partikel
72 Bus i) =< 3 29  Floghafen Narita
5L T2 U-Bahn ¢ 229 Flughafen
A letzter Monat

KURZE DIALOGE

1. I=/ad KRN,
A W [Xts, W

%

%
i WwAUAET LI wWETTDR,

b

X Ly 3 FUPAE F Izl wiEFEH A
Takano: Gehen Sie heute zur Bank?

Sekretirin: Ja(, ich gehe).

Takano: Gehen Sie auch zur Post?

Sekretirin:  Nein, ich gehe nicht zur Post.

9 A—F—1 D TALPIE £IZIIZII BEITH
BY IO DY wnwnwi, WEIHA,
A—mFd—t YD TALPI WII T
BrYoon Y san HBWw TALPA wErId,

Mihner: Fihrt dieser Zug nach Tokyo Hauptbahnho!?
Passant: Nein.

Mihner: Welcher Zug fihrt dorthin?

Passant: Jener blaue Zug (fahrt dorthin).

| Neues Vokabular

By Zd MY cin Mann: hier; Passant
H¥ Mann, mannlich
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UBUNGEN TEIL B

[. Lesen Sie den lLektionstext griindlich und beantworten Sie die folgenden
Fragen.

1. Ao L3AlE B8P LLwio WEF 4, 215ED
L Lyl wWwXxE+450,

2. ERULXAE Fhy E2rx5rdn LLeic WEITh

3. ELXAER wvwo ¥IaERrSI AN ETh,

[I. Erginzen Sic die folgenden Fragen sinnvoll.

1. Yl owE E A,
[, LA anwEEA,
( Y itE Wi FTh,
v E L B ATFA R Izl xR F AL

2. Y I3 A FFE LA,
% i‘*gr’({x % i L :'Ex_'.r:u
3. | W I L

1. Erginzen Sic, falls nétig, die fehlenden Partikeln.

I. =203l L= ) BB3»( ) LEId,

2. wIEEXALE vl en e () (323 ) WX
F L~

3. oS A () wo () BBI s AU ETh

4. r+a&E6501 A LwY oy ()Y FA4viD i ELE

5. L Xraov () wi I,

HHE XMz () wWEIA

PRRRI AN BPHrIXMrz( ) WwWEIEHA,
6. £ () FFI L

PEEIADY FIL I

1V. Ubersetzungsitbung

1. Entschuldigung, fdhrt dieser Bus nach Tokyo Hauptbahnho!?
2. Herr Takano fuhr gestern mil jemandem aus sciner Firma nach Osaka.

Ubermorgen wird er nach Tokyo zuriickkehren.
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3. Herr Mihner kam letztes Jahr allein nach Japan.
4. Wer fuhr zum Flughafen?
Die Sekretirin von Herrn Takano (fuhr zum Flughafen).

V. Prigen Sie sich die folgenden Ortsbezeichnungen ein.

BANK _ﬁl
| 113
gL T 1]
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V1. Aufler Haus gehen

Schen Sie sich nachstehenden Cartoon an und beschreiben Sie, wohin Herr

Sausewind geht.

Herr Sausewind®
15l ein sehr beschiiftigter
CGeschiftsmann

— ist Deutscher

- wohnt in Japan

- 181 30 Jahre alt

| AN

L

* B Y — 5 A =Herr Sausewind (M.

e

S
d44]d
<Al
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VII. Mit wem unternimmt Herr Sausewind was?
Betrachten Sie folgenden Cartoon und bilden Sie so vicle Sitze wie mdglich,

VI Mit jemandem etwas unternehmen
Sehen Sic sich die folgende Skizze an und stellen Sie sich gegenseitig so viele
Fragen wie mdglich.
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IX. An der Bushaltestelle
Sehen Sie sich die Cartoons an und iiberlegen Sie sich passende Dialoge.

e
%

4 5
. Vielen
Linie 82 . Dank.

5 ~,




